VLERA NE KOHE E PARASE

Financa interesohet, jo thjeshté dhe vetém pér até cka ndodh aktualisht me mjetet dhe
flukst financiare, por edhe me dinamikén e tyre né té ardhmen. Nuk é&shté fort e dobishme gé té
shqyrtohet aktiviteti ekonomik i ndérmarrjes sin & veprim i momentit, por duhet shqyrtuar
shtrirjen e saj né kohé si dukuri e ndryshueshme. Pér té operuar sakté me teguesit financiar té cdo
subjekti ekonomik, pér tu dhéné atyre vlera té padiskutueshme dhe pér t€ marré vendime té
réndésishme, financa operon me konceptin e vlerés né kohé e parasé.

Ky concept ka réndési pasi gé nuk éshté njélloj si té zotérosh sot njé sasi té caktuar
parash, ashtu edhe po té zotérosh té njejtén sasi parash né njé periudhé té ardhshme. Koncepti i
vlerés né kohé té parasé lidhet edhe me dy faktoré:

Sé pari, ngs dikush zotéron dicka si proné, ai ka té drejté té béjé dh eta pérdoré até si déshiron.
Né kété kuptim, zotéruesi i parave té sotme mund té béjé até qé déshiron. Té zotérosh para do té
thoté té zotérosh njé aktiv financiar, té cilén je i liré ta transformojsh né cdo lloj tjetér aktivi.

Sé dyti, kur prona gé zotéron éshté para, pronari mund ta kthejé até né cdo formé gé déshiron, t’i
japé asaj formén gé mendon, p.sh. mund t’ia japé ato me gira dikujt tjetér dhe prej tyre té fitojé
njé shtesé — interes apo théné ndryshe kamaté, dividend, rendiment, rentabilitet, etj. Vlera né
kohé e parasé, e théné shkurt, tregon se sa kushton “dhénia me gira e parasé”.

Vlera né kohé e parasé mund t& mendohet si njé alternativé e zotérimit té parasé pér té
fituar prej sajé para né formé interesi apo si njé mundési e pérdorimit té parasé qé zotéron sot,
pér té rritur sasiné e saj nesér, pér ti shtuar asaj para tjetér né formé té interest, duke I kursyer né
banké, prané njé institucioni financiar apo né ndonjé agjenci tjetér qé paguan interes.

Koncepti | vlerés né kohé té parasé afirmon se paraja ka vleré té& ndryshme né kohé té
ndryshme. Kjo do té thoté se ndryshon jo vetém vlera e parasé qé materializohet si para monetare
apo si depozité, por edhe gjith flukset financiare gé shprehen, llogariten e konceptohen né formé
monetare. Ky koncept na ndihmon ti kuptojmé edhe shumé variabla té tjera financiare, ndihmon
né shpjegimin e dukurive dhe aktiviteteve financiare té ndérmarrjeve, vecanérisht me pasuring,
vlerésimin e investimeve dhe transformimin e tyre.

1.2.Vlera e ardhme

Njé euro né doré sot &shté mé e vlefshme se njé euro e zotéruar, té themi pas njé viti. Kjo éshté e
garté, sepse njé euro e zotéruar sot mund té pérdoret gjaté periudhés njé vjecare dhe, pas késaj
ajo do té rritet, do té béhet, p.sh. né rastin mé pak té favorshém 1,01 euro. Rritja 0.01 euro vjené
nga pérdorimi | parasé sé poseduar né fillim té vitit. Né jetén e pérdicme ndérmarrjet pérdorin
flukes monetare shumé mé té médha dhe pérdorimi I tyre lidhet jo thjeshté me llogari kursimi ku
diskutohet 0.5 dhe 1 % pérfitim, por me alternative té tjera investimi, qé sigurojné pérfitime disa
heré mé tepér.



Késhtu, né gofté se firma X vendos 1000 e. né njé llogari gé paguan 8% interes vjetor, né fund té
vitit té paré ajo do té keté 1.080 e. Shuma 1.080 e. pérbéhet nga shuma fillestare 1.000e. plus
interesin 80e. Vlera e ardhme né fund té vitit té paré éshté e barabarté me 1000(1+0.08)=1.080.
Né qofté se firma kéto para do ti 1éré né até llogari edhe njé vit tjetér, até heré ajo do té marré
edhe njé interes 8% té ribe llogaritur mbi shumén 1.080e. Né fund té vitit t& dyté, firma do té
keté né llogariné e saj 1.1664,40e. Kjo shumé formohet gjithmoné nga shuma fillestare 1.000e,
rritja e llogaritur prej 8% mbi shumén fillestare né fillim té vitit té paré dhe nga rritja e llogaritur
prej 8% mbi shumén e akumuluar né fund té vitit té paré.

Vlera e ardhshme né fund té vitit té dyté éshté e barabarté me:
1.080*(1+0.08) = 1.64,40 ose

1000*(1+0.08) (1+0,08) = 1.000 (1+0.08)2 = 1.166,40e.

Né gofté se shénojmé me:

FV=vlera e ardhme e njé shume ose shuma né fund té njé periudhe prej n vite
P=shuma fillestare

i= pérgindja e interest vjetor té paguar né llogari

n= numri i viteve, i periudhave, gjaté té cilave parja vendoset né llogari.
atéhereé:

Vlera e ardhme e parasésé vendosur né depozitén gé paguan i interes dhe pas n viteve do té
llogaritet me formulén:

FV=P(1+i)n

Shembull: A.A. ka vendosur shumén 8.000 e. né njé llogari kursimi gé paguan interes vjetor 6%,
llogaritjet e té cilit i béné njé heré né vit. Pas 5 vitesh, ai déshiron té pérballojé me ato
shpenzimet pér shkollimin e vajzés né universitet. Sa para do t’i jené akumuluar AA né kété
llogari pas 5 vitesh.

P=8.000; i=6% ose 0.06 dhe n=5vite; atéheré
FV=8.000 (1+0.06)5
=8.000 *1.338=10.704 e. ,

Tabela e interest té vlerés sé ardhme



Llogaritja e vlerés sé shprehjes (1+0,06)5 gé rezultoi 1.338 u mundésua nga tabela e cila e
lehtéson shumé procesin e llogaritjes sé vlerés sé ardhme. Né pérgjithési, ndértimi i tabelés
kthehet né llogaritjen e njé numri t¢ madh vlerash té shprehjes (1 + i)n, pér i dhe n té
ndryshueshme.

Faktori interes i vlerés sé ardhme FVIF, pér njé njési monetare (1e).

Periudha 5% 6% 7% 8% 9% 10%
1 1,050 1,060 1,070 1,080 1,090 1,100
2 1,102 1,124 1,145 1,166 1,118 1,210
3 1,198 1,191 1,225 1,200 1,295 1,331
4 1,216 1,262 1,311 1,300 1,412 1,404
5 1,276 1,338 1,408 1,469 1,539 1,611
6 1,349 1,419 1,501 1,578 1,677 1,772
7 1,407 1,501 1,606 1,714 1,828 1,949
8 1,477 1,504 1,718 1,851 1,998 2,144
9 1,551 1,689 1,838 1,999 2,172 2,358
10 1,629 1,791 1,967 2,159 2,367 2,594

1.3. Si llogaritet interesi i pérbéré

Supozojmé se zotérojmé shumén 1.000e. té cilén do ta ruajmé né formé depozite, me inters 6%
pér 5 vjet resht. Kérkohet se sa euro do té zotérojmé né fund té cdo viti dhe né fund té vitit té 5-
té.

Problemi zgjidhet thjesht, me ndihmén e formulés sé paragitur mé sipér;

FV =1.000 (1 + 0.06)5 = 1.000 *1.338 = 1.338 e.

Shuma fillestare 1.000 e. arrin né shumén 1.338 e. duke kaluar né disa faza, sic paragitet né
tabelén 2.2. gé vijon.

Tab.2.2. Llogaritja e interest té pérbéré

Viti Shuma né fillim té vitit (1+1) Shuma né fund té cdo viti Interesi i ftuar
(P) né Euro (FVn) né Euro P*i

1 1.000 1.06 1.060 +60
2 1.060 1.06 1.124 +64
3 1.124 1.06 1.191 +67
4 1.191 1.06 1.262 +71
5 1.262 1.06 1.338 +76
338




Sic shihet né tabelé :
FV2 = FV1(1+i) = P (1+i) (1+i),

FV3 = FV2 (1+i) = P(1+i) (1+i) (1+i) = P (1+1)3, e késhtu me radhé, ndaj pérfundimisht
kemi:

FV5=P(1+i)5=1.338e.
Nga shqyrtimi me kujdes i tabelés sé interest dalin tre pérfundime kryesore:
1.Tabela paraget vlerén e ardhme té njé njésie monetare pas N vitesh.

2.Me rritjen e faktorit interes 1, vlera e ardhme rritet.

3.Kur niveli i interest nuk ndryshon, vlera e ardhme rritet me rritjen e kohés n.

4. Vlera e ardhme, kur llogaritjet béhen pér periudhat brenda vitit

Llogaritja e interest pér njé shumé té vendosur né depozité nuk béhen vetém pér periudha
maturimi 1 vjecare. dhe as vetém né fund té vitit. Flukset e parasé nuk mund té lihen né pérdorim
té ndérmjetésve financiaré, pér rrjedhojé as té bankave, pa kurfaré interesi gqofté edhe pér
periudha edhe mé té shkurtra sa sa njé vit. Nga ana tjetér bankat dhe institucionet financiare jané
tepér té interesuar pér grumbullimin e mjeteve monetare si deposit. Kéto institucione pranojné
deopozita dhe llogarin e paguajné interes edhe pér periudha mé té shkurtra se njé vit, pér
periudha 6 mujore, 3 mujore, mujore, javore dhe ditore. Duhet theksuar se interest qé
publikohen dhe i komunikohen publikut té gjéré jané gjithmoné né pérqgindje, si interes vjetor
mbi shumén e vendosur né depozité. Me ndihmén e tabelave té interest dhe té formulave té
trajtuara mé sipér, mund té pércaktohet gjithashtu edhe vlera e ardhme e njé shume, kur
llogaritjet béhen pér periudha té ndérmjetme, mé té vogla se njé vit.

Llogaritjet 6 — mujore té interest. Kur llogaritjet e interest béhen pér periudha 6 mujore, kjo
dmth se periudha vjetore ndahet né dy nénperiudha llogaritése nga 6 muaj secila. Kjo dmth.
Akoma se interesi vjetor pjestohet me dy, pér t’u kthyer né inters 6 mujor.

Shembull; Njé firmé X mori vendim té depozitojé shumén 1.000 e. né njé llogari kursimi gé
paguan interes vjetor 8% dhe llogaritja e pérfitimit té interest béhet cdo 6 muaj. Duam té dimé se
sa do té jeté vlera e ardhme e késaj shume mbas dy viteve, si dhe né fund té cdo periudhe
llogaritjeje.

2.3. Llogaritja e vlerés sé ardhme pér periudha 6- mujore

| Periudha | Periudhané fillimné Euro (1) | FVIF  (2) | Vlerae ardhme FV




3=(1)*(2)
6-mujore 1.000 1,04 1.040,00
1 vjecare 1.040 1,04 1.81,60
18 mujore 1.081,60 1,04 1.124,90
2 vjet 1.124,90 1.04 1.169,90

Sic shihet vlera e ardhme né fund té vitit té paré rezulton 1.081,60 e. ndérsa né fund té vitit té
dyté 1.169,90 e.

2.4. Llogaritja e vlerés sé ardhme pér periudha 3 mujore- kjo nénkupton gé interesi vjetor do
té kthehet né interes tremujor, duke e pjestuar me 4. P.sh. shuma fillestare e depozituar = 1.000
e., interesi vjetor 8%, llogaritjet 3 mujore, periudha e depozités 2 vjet.

Tabela 2.4 Llogaritja e vlerés sé ardhme pér periudha 3 mujore

Periudha Shuma né fillim (1) | Faktoriinteresi FV (2) | Vlera e ardhme né fund té
periudhés

3-mujore 1.000 1.02 1.020,0

6-mujore 1.020 1.02 1.040,40

9-mujore 1.040,40 1.02 1.061,20

12- mujore 1.061,20 1.02 1.081,40

15-mujore 1.082,40 1.02 1.104,00

18-mujore 1.104,00 1.02 1.126,10

21-mujore 1.126,10 1.02 1.148,6

2 vjecare 1.148,60 1,02 1.171,60

2.7. Pérqindjet ekuivalente té interesit

Pérgindjet e interest jané té shprehura pérgjithésisht né formé té % nominale té interest (p.sh. 6%
né vit). Lllogaritja e interest mund té béhet, vjetore, 6 mujore, 3 mujore apo mujore dhe llogaritja
e interest mund té ndryshojé nga njé periudhé né tjetrén, até heré né kéto raste, pér efekte
krahasimi té interest té huave llogaritet njé nivel mesatar interesi. Ky nivel mesatar quhet
pérgindje ekuivalente e interest dhe pércaktohet % e interest né qofté se pagesa e interest béhet
cdo vit.

Pér té gjetur pérgindjen ekuivalente té interest me té dhénat e shembullit t¢ mé sipérm vlerén e
ardhme né fund té vitit té 1e t& vendosur né fillim té vitit. Do té kemi:

FV=(1,05)12 = 1,0 616 788
Pérgindja e interest ekuivalent éshté e barabarté me kété shifér minus 1.

Pérgindja ekuivalente = 1,0 616 778 -1= 0,0 616 778 ose




6,16 778% né vit.
Formula pér llogaritjen e interest ekuivalent éshté:
Interesi ekuivalent = ( 1 + interesi vjetor/m)n -1

Kur interesi vjetor i korrospondon pérgindjes sé deklaruar té interest mbi huané ose mbi
investimin, m-pérfagéson numrin e periudhave té pagesave té interest brenda 1 viti.

Né vijim né né tabelén e mé poshtme do té paragiten né formé té detajuar % ekuivalente té
interest me frekuenca té ndryshme kapitalizimi, kur interesi vleror éshté 6%.

Tabela 2.7. Pérgindja ekuivalente e interest vjetor 6%

Nr. Frekuenca e kapitalizimit M % ekuivalente e interesit
1 Vjetore 1 6,00 000 %
2 Gjashtmujote 2 6,09 000 %
3 Tremujore 4 6,13 614 %
4 Mujore 12 6,16 778 %
5 Javore 52 6,17 998 %
6 Ditore 365 6,18 313 %
7 E vazhduar Infinit 6,18 365 %

2.9.Vlera aktuale

Vlera aktuale e njé shume té vetme té dhéné, té ofruar pas n vitesh me kushtet e interest i %,
konsiderohet shuma gé, pot a zotéronim sot dhe, duke e vendosur né njé depozité pér té njéjtén
periudhgé, si dhe me té njejtén normé interesi, do té na jepte shumén e ardhshme. Pérgindja e
interest té kétij zhvlerésimi quhet ndryshe kosto opportune, % skontimi, % e kthimit ose kosto e
kapitalit.

P.sh. kur shuma 100 e. e poseduar sot, éshté e barabarté me shumén 127,6 e. qé do té posedojmé
pas 5 vitesh. Shuma 100 e. sot quhet vlera aktuale e shumés 127,6 e. pas 5 vitesh, me interesin
5%.




